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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
oito dias do mês de agosto de 2018, na Sala da Congregação do IFCH. A reunião foi presidida
pelo Coordenador Geral de Pós-Graduação do IFCH, Prof. Michel Nicolau Netto, secretariada
por Sônia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Profa Nashieli Cecília Rangel Loera (Antropologia Social), Profa Isadora Lins
França (Ciências Sociais), Profa Luciana Correia Alves (Demografia), Prof. Márcio Augusto
Damin Custódio (Filosofia), Profa Patrícia Dalcanale Meneses (História). A Profa Lúcia da
Costa Ferreira (Ambiente e Sociedade), a Profa Andréa Marcondes de Freitas (Ciência
Política), o Prof. Mário Augusto Medeiros da Silva (Sociologia) e a Profa Cristina
Meneguello (Profhistória) justificaram suas ausências. O Coordenador Geral iniciou a
reunião, solicitando a inclusão de um item na pauta: Indicação de discente da pós-graduação
para Comissão Interna de Avaliação Institucional. Os Coordenadores concordaram com a
inclusão. A seguir, foram abordados os seguintes itens: 1. Informes - a) prazos fornecidos
pela PRPG para atendimento às demandas - O Prof. Michel informou que na reunião da
CCPG realizada pela manhã foram discutidos os prazos exíguos fornecidos pela PRPG para
que as Unidades de Ensino atendam às demandas, como foi o caso da seleção Santander. Foi
explicado que o Edital Santander é encaminhado diretamente à DERI e que o calendário é
estabelecido pelo Santander, não havendo interferência da Unicamp. Como a seleção tem sido
realizada todo ano e desde o ano passado passou a ser de responsabilidade das Unidades de
Ensino, a orientação é que as Unidades se antecipem e façam uma seleção prévia antes
mesmo da publicação do edital. Os documentos mais difíceis de serem conseguidos em pouco
tempo é o comprovante de língua estrangeira e a carta de aceite da Universidade do exterior.
A PRPG se comprometeu a negociar com a Capes para tentar diminuir o grau de exigência
dos comprovantes de língua estrangeira já que, no caso do PDSE, a pontuação exigida é
bastante alta. Ficou decidido que seriam disponibilizadas informações no site da pós-
graduação do IFCH sobre as seleções internas previstas e em andamento. Assim, sabendo das
previsões, os alunos poderão consultar os editais dos anos anteriores e providenciar a
documentação antes mesmo da publicação do edital. b) Verba PROAP - A PRPG ainda
dispõe de verba na conta PROAP. Os Programas deverão gastar todo o dinheiro e somente
depois pedir nova verba. Os Coordenadores mencionaram a insegurança e desconforto em
seguir a orientação dada pela PRPG, visto que deve-se gastar toda a verba e depois solicitar
verba de defesa por defesa à PRPG. A CPG sugere que seja fornecida verba para projetos
maiores, de relevância para a pós-graduação da Unidade. Além disso, sugere que haja uma
alteração no que se considera “saldo zerado”, considerando que os Programas que atinjam o
gasto de 70% da verba total recebida pelo convênio possam ter seus pedidos de solicitação de
verba à PRPG deferidos. A Profa Nashieli perguntou sobre a possibilidade de ser usada a
verba da PRPG para pagamento de serviços de tradução dos sites dos Programas. A Sônia irá
consultar a PRPG e dará um retorno aos Coordenadores. c) Bolsas PED - O Prof. Michel
informou que o novo cálculo para definir o número de bolsas PED irá favorecer o IFCH já
que leva em conta também o número de alunos matriculados em disciplinas da graduação e o
número total de alunos da pós-graduação. d) Cortes no orçamento 2019 da Capes - Haverá
uma intensificação dos esforços da PRPG junto à Capes/Ministério da Educação para que não
sejam cortadas bolsas e verbas para internacionalização dos Programas de Pós-Graduação. 2.
Ata da CPG de maio/2018 - A ata da reunião da CPG de maio/2018 foi aprovada sem
alterações. 3. Homologação das aprovações ad referendum - Foram homologadas as
seguintes aprovações ad referendum: a) Credenciamentos: (i) Prof. Shiguenoli Miyamoto
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como professor colaborador (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Ciência
Política; (ii) Prof. Shiguenoli Miyamoto como professor permanente (aulas/orientar) do
Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais; (iii) Profa Rosana Aparecida
Baeninger como professora permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em
Sociologia; (iv) Profa Maria Stella Martins Bresciani como professora permanente
(aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em História; (v) Profa Adriana Queiroz Testa
como professora colaboradora (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social; (vi) Prof. Rodrigo Ferreira Toniol como professor permanente
(aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social; (vii) Profa Maísa
Faleiros da Cunha como professora colaboradora (aulas/orientar) do Programa de Pós-
Graduação em Demografia; (viii) Prof. Álvaro de Oliveira D’Antona como professor
colaborador (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Demografia; (ix) Profa
Camila Loureiro Dias como professora permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-
Graduação em Ensino de História (Profhistória); (x) Prof. Rodrigo Camargo de Godoi como
professor permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Ensino de História
(Profhistória); (xi) Profa Raquel Gryszczenko Alves Gomes como professora permanente
(aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Ensino de História (Profhistória); (xii)
Prof. Thiago Lima Nicodemo como professor permanente (aulas/orientar) do Programa de
Pós-Graduação em História; (xiii) Profa Natália Corazza Padovani como professora
colaboradora (aulas) do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social; (xiv) Profa
Juliana Ribeiro da Silva Bevilacqua como professora colaboradora (aulas/orientar) do
Programa de Pós-Graduação em História. b) Descredenciamentos: (i) Prof. Rodrigo Ferreira
Toniol como professor colaborador do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social;
(ii) Prof. Adrien Bayard como professor visitante do Programa de Pós-Graduação em
História. c) Renovação de Credenciamentos: (i) Profa Joana Cabral de Oliveira como
professora permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Antropologia
Social; (ii) Profa Taniele Cristina Rui como professora permanente (aulas/orientar) do
Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social; (iii) Prof. Aldair Carlos Rodrigues
como professor permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em História; (iv)
Profa Luana Saturnino Tvardovskas como professora permanente (aulas/orientar) do
Programa de Pós-Graduação em História; (v) Prof. Nelson Alfredo Aguilar como professor
colaborador (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em História; (vi) Prof. Aldair
Carlos Rodrigues como professor permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação
em Ensino de História (Profhistória); (vii) Profa Luana Saturnino Tvardovskas como
professora permanente (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Ensino de História
(Profhistória). d) Catálogos 2019 dos Programas Ambiente e Sociedade, Antropologia Social,
Ciência Política, Ciências Sociais, Demografia, Filosofia, História, Relações Internacionais,
Sociologia, Ensino de História (Profhistória). e) Reconhecimentos de Diplomas: (i) Cláudia
Pereira do Carmo Murta (Doutorado em Filosofia, parecer favorável); (ii) Renata Bianconi
(Doutorado em História, parecer favorável). f) Recondução da Profa Cristina Meneguello
como Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ensino de História (ProfHistória),
pelo período de 2 (dois) anos, a partir de 01 de agosto de 2018. g) Editais dos Processos
Seletivos: (i) Ciência Política - Mestrado e Doutorado - Edital PPGCP 1/2018; (ii)
Demografia - Mestrado e Doutorado - Edital PPGD 1/2018; (iii) Demografia - Residentes no
Exterior - Edital PPGD 2/2018; (iv) História - Mestrado e Doutorado - Edital PPGH 2/2018;
(v) Ambiente e Sociedade - Doutorado - Edital PPGA&S 01/2018; (vi) Ciências Sociais -
Doutorado - Edital PPGCS 1/2018. 4. Credenciamentos: Foram aprovados os seguintes
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credenciamentos: a) Prof. Anaxsuell Fernando da Silva como professor colaborador
(aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social; b) Profa Cristina
Adams como professora colaboradora (orientar) do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social. 5. Renovação de credenciamentos: A Comissão de Pós-Graduação
aprovou as seguintes renovações de credenciamento: a) Prof. Antonio Carlos Dias Junior
como professor colaborador (aulas/orientar) do Programa de Pós-Graduação em Ciência
Política; b) Profa Susana Soares Branco Durão como professora permanente (aulas/orientar)
do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais. 6. Troca de Orientação: Foram
aprovadas as trocas de orientador dos alunos: a) Gustavo Almeida de Azevedo (Doutorado em
Filosofia), que passa a ser orientado pelo Prof. Marco Antonio Caron Ruffino; b) Gesiel
Borges da Silva (Mestrado em Filosofia), que passa a ser orientado pelo Prof. Fábio Maia
Bertato; c) João Claudio Toniolo (Doutorado em Filosofia), que passa a ser orientado pelo
Prof. Fábio Maia Bertato; d) Tainah Morais Lago (Doutorado em Sociologia), que passa a ser
orientada pelo Prof. Fábio Mascaro Querido; e) Marcos Tavares Prates (Doutorado em
Sociologia), que passa a ser orientado pelo Prof. Pedro Peixoto Ferreira; f) Cleber Enrique
Garcia Advignolli do Amaral (Profhistória), que passa a ser orientado pela Profa Aline Vieira
de Carvalho; g) Eduardo Scrich (Profhistória), que passa a ser orientado pelo Prof. José Alves
de Freitas Neto; h) Inácio Walacy de Souza Abrantes (Profhistória), que passa a ser orientado
pelo Prof. Marcos Tognon; i) Lucas Rosa Pereira (Profhistória), que passa a ser orientado pela
Profa Josianne Francia Cerasoli; j) Luiz Henrique Ferreira Leite (Profhistória), que passa a ser
orientado pela Profa Luana Saturnino Tvardovskas; k) Marcelo Sussumu Yanachi Yoshida
(Profhistória), que passa a ser orientado pelo Prof. Aldair Carlos Rodrigues; l) Moacir
Mendes (Profhistória), que passa a ser orientado pelo Prof. Aldair Carlos Rodrigues; m) Paulo
Roberto Terra Martins (Profhistória), que passa a ser orientado pelo Prof. Aldair Carlos
Rodrigues; n) Priscila Carboneri Schio (Profhistória), que passa a ser orientada pela Profa
Lucilene Reginaldo; o) Tatiana Amaral (Profhistória), que passa a ser orientada pelo Prof.
José Alves de Freitas Neto. 7. Reconhecimento de diploma: A Comissão de Pós-Graduação
aprovou o parecer exarado no processo de reconhecimento de diploma de Maurizio Esposito
(Doutorado Filosofia, parecer favorável). 8. Prorrogação do prazo de integralização: Foram
aprovados os pedidos de prorrogação de integalização por 180 dias em razão da ocorrência de
parto das seguintes alunas: a) Carol Pavajeau Delgado (Doutorado em Ciências Sociais),
nascimento da criança em 19/04/2018; b) Debora de Fina Gonzalez (Doutorado em Ciências
Sociais), nascimento da criança em 07/01/2015. 9. Alteração de Subcomissão de Programa
de Pós-Graduação: Foi aprovada a alteração na Subcomissão do Programa de Pós-
Graduação em Ensino de História (Profhistória), com a inclusão do Prof. Aldair Carlos
Rodrigues e da Profa Aline Veira de Carvalho e alteração na representação discente (Luiz
Henrique Ferreira Leite), a partir de 01/06/2018. 10. Edital de Processo Seletivo: A
Comissão de Pós-Graduação aprovou o Edital do Processo Seletivo 2018/2019 do Programa
de Pós-Graduação em Filosofia (Edital PPGF 1/2018). 11. Cotas Étnico-raciais - Não é de
hoje a preocupação da CPG com a manutenção e permanência dos alunos que ingressaram
através de políticas de ação afirmativa. Em reuniões anteriores foi sugerido que a PRPG
poderia destinar bolsas emergenciais aos alunos cotistas. A Profa Andréa havia questionado,
inclusive, sobre a possibilidade de serem concedidas bolsas emergenciais também aos
Programas PROEX que, atualmente, recebem verbas praticamente equivalentes aos
Programas PROAP. A PRPG foi questionada sobre esta possibilidade ao que respondeu
negativamente. Informou que a Capes não permite que sejam concedidas bolsas emergenciais
a Programas PROEX. O Prof. Michel informou que foi formado um Grupo para tratar do
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tema de políticas de ação afirmativa, com membros da FE, do IE, do IEL, do IA e do IFCH.
Inicialmente foi feito um levantamento sobre os dados dos cotistas: 8% dos alunos do IFCH
são cotistas; 50% dos alunos matriculados possuem bolsas; 60% dos cotistas possuem bolsas.
A Profa Isadora mencionou que inicialmente o Programa teve uma procura alta de candidatos
cotistas, mas no último ano esse número teve um considerável decréscimo. Como não temos
dados sobre isso, a Sônia irá solicitar aos Secretários o levantamento do número de candidatos
inscritos/aprovados e do número de candidatos cotistas inscritos/aprovados em cada processo
seletivo, desde a implementação de políticas de ação afirmativa. O Prof. Michel esclareceu
que o Grupo de Políticas de Ação Afirmativa pretende atuar em três questões: 1) O debate
sobre políticas públicas deve envolver toda a Unicamp, e não apenas Institutos ou Programas
de Pós-Graduação isolados. Atualmente os cotistas não são sequer reconhecidos pela
Unicamp. Destaque-se, no entanto, que a intenção da Reitoria era que a Assessoria de
Imprensa divulgasse as políticas de ação afirmativa como sendo algo da Unicamp, e não
apenas do Programa de Pós-Graduação. 2) Garantir a permanência dos alunos cotistas na
Unicamp, através da concessão pela PRPG de bolsas específicas destinadas aos ingressantes
através da política de ação afirmativa. 3) Atuação da PRPG junto ao Grupo de Trablaho de
cotas da Capes.12. Secretaria de Comunicação - O jornalista Valério Freire Paiva está
trabalhando no IFCH como parte do quadro permanente de funcionários. Sua transferência
ocorreu no âmbito do Programa de Relotação de Servidores e é parte do projeto de criação de
uma Secretaria de Comunicação no IFCH. Valério está divulgando as informações dos
processos seletivos no Facebook do Instituto. A ideia é organizar para divulgação de todas as
atividades do IFCH em um único lugar. 13. Indicação de discente - A Coordenação Geral de
Pós-Graduação deverá indicar um representante discente da pós-graduação para participar da
Comissão Interna de Avaliação Institucional. Os Coordenadores conversaram sobre a escolha
do aluno e decidiram que deverão ser consultados os representantes discentes para verificar
quem tem interesse em participar. 14. Conceito S - De acordo com o §1º do artigo 33 do
Regimento Geral de Pós-Graduação (Deliberação CONSU-A-010/2015), o conceito S poderá
ser atribuído quando uma atividade de Pós-Graduação for computada através de critérios de
avaliação específicos definidos pela CPG. Atualmente nas disciplinas de intercâmbio
(disciplinas ii) são atribuídos conceitos de A a E, o que não faz muito sentido, já que se trata
de pesquisa e não de uma disciplina propriamente dita. Após conversa sobre o tema, a
Comissão de Pós-Graduação determinou que o conceito S poderá ser usado nos casos de
disciplinas de intercâmbio. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador Geral encerrou a
reunião.


